



美景如画的上围艺术村

龙华两古村荣升省级文旅特色村

在近期公布的广东省文化和旅游厅公布了第三批广东省文化和旅游特色村名单中，深圳市龙华区的上围艺术村、鳌湖艺术村双双上榜，这该批名单中，龙华区是深圳市唯一上榜的行政区。

“第三批入选名单中，深圳市仅龙华区上榜两个村落。”龙华区文化广电旅游体育局相关工作人员介绍，截至目前，深圳已有龙岗区甘坑客家小镇、盐田区沙栏吓村、大鹏新区鹏城村以及龙华区上围和鳌湖艺术村五个省级特色村。据了解，去年10月份广东省文化和旅游厅在全省范围内开展了第三批乡村旅游示范项目推荐申报工作，经相关县（区）申报，地级市文化和旅游行政部门推荐，并经专家评审和厅领导研究同意，确定了第三批广东省文化和旅游特色村57个村落。

入选名单。

上围艺术村位于龙华区观湖街道樟坑径社区，是一座有着400年悠久历史和丰富人文积淀的客家古村，村内现存百年碉楼5座、客家老屋近50座。自2017年始，龙华区以原生态为基础，以文创为特色，成功引进艺术人才入驻，大兴文艺创作之风，用艺术活化古村，实现文化振兴乡村。艺术村集聚了南派纪录片领军人物、省级工艺美术大师、CCTV专题报道的茶器手作匠人等艺术人才近百名，涉猎30余种艺术领域，并建成了上围当代艺术馆、客家老宅展馆、中国历代熨斗博物馆、上围电影博物馆、解愠图像书馆等一批特色展馆。上围艺术村将艺术与古村落共融共生，让上围艺术村成功探索出一条活化之路，无到有，从名不经传到远近闻名，艺术村以

艺术落地生根，用艺术活化老村，为城中村改造提供了环境提升、文化传承、全面开放、共建共治的“上围样本”。

鳌湖村始建于约1706年，是清代深圳典型的客家古村落。村里现存建筑多数是近百年来的客家风格建筑，拥有祠堂5座、碉楼6座、民国学堂1间、客家排屋100多间，其中启明学校及碉楼是鳌湖村的“镇村之宝”，亦是深圳近代教育的摇篮之一。2012年以来，该村通过对原生态建筑的保护、修复和艺术再创造，融入艺术墙绘、灯光装置、绘画雕塑等公共艺术作品，呈现出古老村落、文化艺术与现代城市的共生共存，转型成为目前深圳本土艺术工作者最大的聚集地。2020年该村被列入深圳市历史风貌区保护名录。

（王志钰 林佳曼 黄嘉豪）

广东省级专精特新中小企业名单公布 宝安177家企业上榜

近日，广东省工业和信息化厅公布2021年广东省“专精特新”中小企业名单，深圳市613家企业上榜，其中177家来自宝安区，占深圳市上榜企业总数约29%，凸显宝安区先进制造业创新能力强、专业化程度高和成长性好等特点。据了解，省级“专精特新”中小企业自通知之日起，有效期三年。

建“专精特新”中小企业培育库

目前，宝安拥有超过5万家的制造业中小企业和6500多家国家高新技术企业。近年来，宝安区深入推进“专精特新”企业培育工程，大力引导和支持中小企业秉持“做专才能做精、做精才能做强、做强才能做久”的理念，走专业化、精细化、特色化、新颖化的发展之路，努力打造全国行业“小巨人”“单打冠军”，为经济高质量发展探路。

按照储备一批、培育一批、提升一批的原则，宝安区重点摸排一批在细分行业内技术领先、产品质量优、市场份额高、发展前景好的中小企业，建立“专精特新”中小企业培育库，对入库企业实施梯次培育、动态管理；帮助指导企业申报市级“专精特新”中小企业、省级“专精特新”中小企业、国家专精特新“小巨人”企业，让更多“小企业”展现“大作为”。目前，全区“专精特新”中小企业培育库在库企业已达500多家。

2021年12月22日，“宝安区——平安证券——高投知识产权5号资产支持专项计划（专精特新专场）”成功发行，成为全国首单专场以支持“专精特新”企业为主题的知识产权资产证券化产品。项目发行规模约1.1亿元，参与企业共有10家。

（陈云强）

2021年深圳海关查获走私濒危野生动植物及其制品超10万件

羊城晚报讯 记者宋玉群、通讯员陈灏报道：记者13日从深圳海关获悉，2021年，深圳海关在货运口岸查获濒危野生动植物及其制品走私案件122宗，总数量超10万件。

据深圳海关口岸监管处相关负责人介绍，该关在货运口岸渠道查发的濒危野生动植物及其制品种类，主要为濒危木材及其制品，含濒危成分的化妆品、药品及保健品，以及其他濒危动植物及其制品等三大类，分别占比25.2%、63.4%、11.4%。走私贸易方式有一般贸易、保税电商及区内物流等，走私手法多样，包括无证经营、货物夹藏、伪报、司机携带及运输工具夹藏等，其中无证经营占八成以上。

据统计，在濒危木材及其制品方面，查获的濒危物种主要有水曲柳、条纹乌木、桃花

深圳市二院神经重症监护室提供探视个性化服务

羊城晚报讯 记者王俊报道：在疫情常态化期间，各级医院加强人员管控，严格陪护及探视管理，做到“不探视”“不陪护”。13日，深圳市第二人民医院神经重症监护室积极响应政策，通过创新举措，创建“深圳二院_神经重症”科室微信公众号为患者搭建沟通桥梁，提供个性化服务。

据了解，深圳二院神经重症

隔离病毒不隔离爱

监护室自开科以来，严格执行监控视频探视制度。疫情以来，由于患者家属不便到医院进行监控视频探视，科室由原来的“单向无声视频探视”改为“双向有声视频探视”。这既减少了医院交叉感染的同时也搭建起了患者与家属沟通的桥梁，缓解家属的焦虑心情，也让患者获得亲情的抚慰，在一定程度上有利于病情的恢复。

据介绍，患者入科时，医护人员对家属进行宣教过程中，家属通过微信扫描二维码，备注患者姓名及住院号即可添加NICU专用微信号。医护人员每天连线家属进行微信视频探视，让家属“走进监护室”，实现了家属与患者“面对面”。该科医护人员也会在工作之余，通过科室专用微信号为家属解答病情问题，并分享相关疾病科普知识。



北大深圳医院参与全市新冠患者转运
“80后”护士：辛苦但是值得！

羊城晚报讯 记者王俊，通讯员田怀谷、彭蓓摄影报道：记者13日从北大深圳医院获悉，8日，该院外派执行全市新冠核酸阳性患者负压转运任务的3名院前急救人员，圆满完成31天的转运任务后，2人已按计划完成隔离平安“归队”；1人将在14日完成隔离后归来。

据介绍，深圳作为口岸城市，入境人员较多，时有发现境外输入新冠肺炎病例，这些病例需要从隔离酒店被负压救护车转运至深圳市新冠肺炎定点收治医院——深圳市第三人民医院治疗。为此，深圳市卫健委抽调全市6家医

院的急诊科院前急救人员，参与转运任务，北大深圳医院便是其中之一。

北大深圳医院院前急救医生曾艺、护士王彬、救护车司机毛祥元三人，作为该院首批队员，参与全市2021年12月1日至31日的转运任务。其间，他们集中住在驻地酒店，24小时待命，不得外出，不互相接触。一旦接到转运任务，立即出发。

每一次执行转运任务，医生、护士、司机从驻地酒店出发前就要穿好全套防护服，启程前往隔离酒店接患者。将病人安全送达市三医院后，要把负压救护车送去指定地点洗

消，之后转运组队员才能去指定地点脱下防护服。有时一天接到2次转运任务，穿着防护服的时间累计长达十一二个小时。“辛苦但是值得。看到患者能及时转到市三医院治疗，尽早康复，我们很高兴，我们的工作有价值！”“80后”护士王彬自豪地说。

1月8日，护士王彬和司机毛祥元按规定完成隔离后回院。仍处于隔离期的曾艺医生，将于1月14日结束隔离后归来。北大深圳医院院长陈芸表示，后续该院将继续派出转运组，参与全市新冠核酸阳性病人的转运工作。

街道速递

部署岁末年初安全生产筑牢安全防范网

1月13日下午，光明区凤凰街道召开2021年12月份安全生产、消防和劳动形势分析暨2022年第一季度防范重特大安全事故会议，进一步加强组织领导，强化措施落实，防范和治理风险隐患，确保辖区安全生产形势持续稳定。

会上，凤凰街道安委办负责人通报2021年12月份安全生产工作情况，提出下一阶段工作要求；相关部门负责人进行了发言。会议要求，街道安委会各成员单位要继续严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，强化红线意识，清醒认识当前安全生产形势的严峻性、复杂性，把安全生产各项工作抓实抓细抓到位。要突出抓好高危行业领域风险管控，深入排查整治危险化学品、锂电池、粉尘涉爆等重大隐患，严格落实重大危险源安全生产责任，严厉打击烟花爆竹违法生产、销售、储存、燃放等违规行为。

此外，深化道路交通、建筑施工（小散工程、零星作业）、工矿商贸、燃气、电动自行车充电等安全隐患排查整治，深入排查大型商业综合体、宾馆饭店、歌舞娱乐和城中村、“三合一、多合一”等高危场所风险隐患和薄弱环节，落实安全防范措施。紧盯当前森林火灾、极端灾害天气等各类自然灾害风险隐患。

凤凰街道办事处主要负责人强调，目前正处于疫情防控期和春节相叠加的关键时期，安委会各成员单位要充分认清形势，增强安全生产责任意识，落实各项安全生产措施，全巡查、补短板、抓治理、除隐患，确保辖区人民群众生命和财产安全。

（于木子 余勇）

强化理论学习 唱响“凤凰好声音”

在光明区凤凰街道第一办公区一楼大厅的大型LED屏幕上，一年来多次播放有关党的建设、疫情防控、综治维稳、民生实事等方面的内容，每天吸引不少干部职工驻足观看。职工小李高兴地说，“我们每天上下班时间，都能在屏幕上学习理论和实践知识，耳目一新，学有所获，真的很受用。”

2021年，凤凰街道以开展党史学习教育为主线，通过街道党工委理论学习中心组领学，集中研讨交流、基层党组织集中学、党员干部线上线下自学等形式，广泛开展理论学习活动。全年召开街道党工委会议54次、理论学习中心组学习（扩大）会议40次，由街道领导干部领学，参与学习2500余人次；利用凤凰讲堂等平台，举办各类集中学习研讨活动13次，参加人员1600余人次。辖区4344名党员、干部职工和群众通过在线上

“学习强国”等学习平台和线下自学等形式，广泛开展学习活动，提升理论修养，学习业务知识，形成了比学赶超、争先创优的良好氛围。

目前，凤凰街道已有宣传员174人。带领宣传员围绕街道党史学习教育、党的建设、疫情防控、综治维稳、民生实事等方面的内容，每天吸引不少干部职工驻足观看。职工小李高兴地说，“我们每天上下班时间，都能在屏幕上学习理论和实践知识，耳目一新，学有所获，真的很受用。”

2021年，凤凰街道以开展党史学习教育为主线，通过街道党工委理论学习中心组领学，集中研讨交流、基层党组织集中学、党员干部线上线下自学等形式，广泛开展理论学习活动。全年召开街道党工委会议54次、理论学习中心组学习（扩大）会议40次，由街道领导干部领学，参与学习2500余人次；利用凤凰讲堂等平台，举办各类集中学习研讨活动13次，参加人员1600余人次。辖区4344名党员、干部职工和群众通过在线上

南科大2022年本科综合评价招生报名启动

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：近日，南方科技大学关于2022年继续开展综合评价招生的申请获教育部同意，招生区域在原有23个省份基础上增加吉林、黑龙江两省，扩大至25个。记者从南科大获悉，目前，该校2022年综合评价招生工作已全面启动，报名时间到2022年4月30日截止（浙江、上海报名截止日期为5月15日），考生可登录南科大本科招生报名系统注册报名。

从2022年起，南科大在吉林、黑龙江两省开展综合评价招生，计划各招收20名高中理科毕业生（以主管部门批准的招生计划为准）。至此，南科大本科招生区域覆盖全国25个省（自治区、直辖市），具体为：北京、河北、山西、陕西、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、湖南、广东、广西、重庆、四川、贵州、云南、海南、吉林、黑龙江。

南科大本科招生采用基于高考的综合评价录取模式（又称“631”模式），按照高考成绩占60%、学校组织的能力测试成绩占30%（机试占25%，面试占5%；浙江机试成绩占22%，面试成绩占5%，综合素质评价占3%；上海面试成绩占30%）、高中平时学业成绩占10%（7%由高中学业水平考试成绩折算，3%为综合素质评价；浙江的高中平

时成绩全部由高中学业水平考试成绩折算，机试成绩综合成绩，择优录取。若综合成绩相同，依次比较高考成绩、能力测试成绩、体育测试成绩，成绩高者优先录取。

心仪的南科大的考生必须提前在该校本科招生报名系统注册报名，并于高考后参加南科大组织的能力测试（包含机试、面试、体育测试，其中上海考生不需要参加机试）。南科大将组织专家组对考生的报名材料进行初评，报名截止后完成审核，并公示通过初评的考生名单。通过初评的考生获得该校自主能力测试机试资格（通过初评的上海考生直接获得该校能力测试面试资格）。学校将在高考结束后一周内举行全国统一机试，在举行机试的各省（区、市）均设有机试考点，并通过招生网站公布机试的具体时间、地点。机试结束后，南科大将通过招生网站公示获得面试资格的考生名单，并在各省（区、市）分别举行面试。

值得注意的是，南科大将对获得综合评价面试资格的考生进行体育科目测试。体育测试原则与面试同步进行，具体安排另行通知，测试结果作为录取的重要参考。报考南科大的考生，须取得能力测试成绩并在高考提前批次或综合评价试点高校相应批次第一次志愿填报南科大。

纯电无人驾驶配送车正式发布

计划2023年初投入量产

近日，由比亚迪与美国科创公司Nuro（以下简称“Nuro”）联合研发设计的第三代纯电动无人驾驶配送车正式发布。该项目于2019年8月正式启动，计划于2023年初投入量产，将为消费者提供更智能、更环保的配送服务。

作为新能源汽车领导者，比亚迪在电动化技术领域有深厚的技术积淀。本次合作中，比亚迪负责整

量以及更高的安全性。新车型的货运量为上一代车型的两倍，同时提供刀片电池、电机、电控及人机交互等核心一级总成部件。Nuro提供自动驾驶、网关、控制模块和传感器等技术。整车生产由比亚迪中国工厂完成，车辆动力电池及自动驾驶零部件的组装均由比亚迪美国兰卡斯特工厂完成。

依托双方先进技术，第三代自动驾驶配送车具有更大的承载

量以及更高的安全性。新车型的货运量为上一代车型的两倍，同时提供刀片电池、电机、电控及人机交互等核心一级总成部件。Nuro提供自动驾驶、网关、控制模块和传感器等技术。整车生产由比亚迪中国工厂完成，车辆动力电池及自动驾驶零部件的组装均由比亚迪美国兰卡斯特工厂完成。

（朱文强）